



衡水 新福祉

为民利民 促进民生幸福

□记者 陈凤来 焦磊 通讯员 信志锋 张洪静

民生故事

断头路打通了

□记者 焦磊

以前困扰市民多年的断头路现在贯通了,市民出行更便捷了。日前,记者走访了衡水市区多条街道,市民们诉说着街道新变化,脸上洋溢着幸福的笑容。

衡水市永兴东路是连接滏阳河东西城区的一条主干道,自开通以来这里发生了翻天覆地的变化,以前泥泞的小路变得平整了,道路两旁更加洁净了,车辆行驶更通畅了。家住永兴东路的张先生说:我在河西上班,家住在河东,因为隔着滏阳河,以前要绕至人民路或外环才能回家,永兴东路通车后太方便了。

以前从榕花大街到衡水湖旅游,要先走人民路,再拐到红旗大街才能到达衡水湖。榕花大街与人民路交叉口是一个丁字路口,赶上高峰期,这个路口就特别拥挤。据附近居民介绍说,全长约578米的榕花大街打通工程,起于榕花大街与人民路口,终于红旗大街与胜利路口,自打通后,外地客人从衡水北出口下高速后,可一路直达衡水湖风景区。

近年来多条断头路被打通,衡水市逐步实现了市区路网的全覆盖,人们在感慨街道改造带来变化的同时,也体会到了出行的舒适。

贫困村变富了

□记者 陈凤来

今年我培育了两个大棚80多万株西瓜苗,除去自己用的,其他的都已经预订出去了。看着绿意盎然的温室育苗大棚,阜城县漫河乡许家铺村村民刘全告诉记者。刘全一边忙着掐西瓜苗的叶子,一边说,一棵西瓜苗能卖到1块多,比起原来种玉米、小麦,现在每亩的收入翻了好多倍!这得感谢党的扶贫政策啊!

许家铺村是漫河牌西瓜的发源地,现在小小的西瓜苗已成为该村的一张名片,全村有270多户从事西瓜育苗,仅此一项,收益就达到600余万元。

以前的许家铺村是个出了名的穷村,当地流传着“宁肯三年不买布,有女不嫁许家铺”的说法。该村党支部书记许瑞旺介绍,从贫困到富裕,许家铺村村民最感激的是产业扶贫政策。作为阜城县第三批扶贫重点村,2007年冬季,该村启动设施蔬菜扶贫产业项目,第二年就发展起春秋棚1200亩、育苗棚室100亩、小拱棚800亩,并取得了很好的经济效益。现在的许家铺村成了远近闻名的富裕村和生态文明村,年人均纯收入从600多元提高到了1.5万多元。

对于许家铺村的未来,许瑞旺信心十足:我们将利用旧村整体搬迁后置换出的471亩土地,搞特色养殖、特种果品种植、发展大棚葡萄,建起一个以观光、旅游、采摘为一体的新庄园。

人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。

党的十八大以来,衡水市深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,以保障民生、服务基层为抓手,不断加大民生投入,加快补齐民生短板,各项民生事业持续改善。五年来,衡水市脱贫攻坚日益深入,养老服务体系日趋完善,重拳治污取得明显成效,生态优势持续放大,教育医疗水平不断提升,文化事业蓬勃发展,百姓有了更多的获得感和幸福感。

1 加大基础设施建设力度 城乡面貌焕然一新

基础做支撑,强力补短板,持续增后劲。为了让人民群众得到更多实惠,党的十八大以来,衡水市大力投入基础设施建设,拓展空间,优化布局,基础设施投资额由2012年的46.3亿元增长到136.0亿元,年度城市基础投资突破百亿元,五年累计投资363.5亿元,年均增长22.8%。一批惠民项目落地,城乡面貌焕然一新。

凭借优越的区位优势,衡水被冠以“黄金十字交叉处”的美誉。区域内交通体系的日臻完善,更是筑牢了经济社会发展的根基。仅仅五年时间,全长120公里的城市高速外环、衡水高速故城支线、106国道衡水湖段改线等工程建成通车,石济客专、京衡高铁等基础设施建设正加紧推进,衡水区位优势更加彰显。前进大街、榕花大街等全线贯通,京衡大街改造提升和南外环贯通工程启动实施,改造提升135条小

街巷。五年来,公路里程增加到12857公里,其中境内高速公路里程增加到335公里,城市框架进一步拉大,百姓出行更加便捷。

崭新的文化艺术中心矗立在滏阳河畔,在建的奥林匹克体育中心雏形初现,一大批城市公共服务设施加速建设,城市功能日益完善,使衡水人民的精神文化生活得以丰富。马拉松广场、衡百国际、怡然城、哈院综合楼、衡水学院新校区、衡水第一中学等项目投入运行。建成全国首批、全省首个全光网城市,主城区实现无线WIFI公共场所全覆盖,气势恢弘的园博园与衡水湖湿地公园形成了全国最大的城市湿地园林。城市品位的提高,让市民充分享受到发展的福祉。

行走在衡水田野乡村,一幅幅生态与人文相得益彰的画卷铺展开来。五年来,衡水

多措并举抓统筹、搞建设,新型城镇化进程明显加快。以建设京津冀重要节点城市为引领,确立了近期“一湖三城、远期一湖六区”组团式发展思路和“四个一百”的发展目标(即中心城市建成区面积100平方公里、湖区水面100平方公里、环湖造林100平方公里、市区人口100万人),衡水将成为国内少有的一湖连六区,湖在城中、湖城相连的城市。实施县城建设三年攻坚行动,全市11个县(市、区)中10个已建成省级园林城市(县城),打造了一批旅游小镇、文化小镇、电商小镇,完成938个美丽乡村重点村升级改造,绳头、侯店、清辉头、端午、纪庄、白草洼等一批特色村脱颖而出。枣强县八里庄新型社区被列入省首批低碳社区试点,故城县建国镇被评为全国一村一品示范村镇,全市城镇化率由41.4%提高到48.9%,城乡人居更惬意。

2 实施四大民生工程 富民惠民育民乐民

人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。五年来,衡水市始终坚持民生优先,不断提升人民群众的幸福感和获得感。

大力实施富民工程。坚持把提高群众收入水平作为最大的民生,城乡居民收入增速连续位居全省前列,城乡最低生活保障及特困人员救助供养标准均高于全省平均水平。强力实施脱贫攻坚突破年活动,深入贯彻精准扶贫、精准脱贫方略,打好特色产业扶贫、基础设施扶贫、光伏扶贫“组合拳”,推动产业扶贫扩面增效工程取得新突破,形成

长期稳定的农民增收渠道,脱贫攻坚成效明显,实现59.1万贫困人口稳定脱贫,农村居民收入增速连续7年高于城镇居民,城乡居民收入差距持续缩小。

大力实施惠民工程。积极拓宽就业渠道,五年来,城镇累计新增就业17.1万人,全市城镇登记失业率3.5%。加快医药卫生体制改革,8所城市公立医院全部实行药品零差率销售,积极推进分级诊疗,深化医联体建设,推动优质医疗资源下沉,全市36所二级医院对口支援114所乡镇卫生院,在全省率先实现全覆盖。城乡居民基本医疗保险

总体实现全覆盖。阜城县在全省率先设立健康扶贫专项资金,对贫困群众看病进行二次补偿。加快教育大市、教育强市建设。九年义务教育全面普及,全市新建、改扩建中小学603所,教育公平迈出了新步伐。就业、医疗、教育等惠民工程的实施,让百姓切身体会到了民生的温度。

大力实施育民工程。深入开展365百姓故事汇群众宣讲、讲好赶考故事、演讲等主题教育活动,公益广告、善行功德榜、农村文化墙等阵地建设不断加强。文化大院引领文明乡风,打造弘扬社会主义

核心价值观前沿阵地,涌现出一批“中国好人”“河北好人”,提升了群众思想道德素质。

大力实施乐民工程,加快推进市县乡村四级公共文化设施建设,11个县(市、区)全部建起数字影院,达标率100%。精心组织文艺精品创作和群众文化生活,启动了戏曲文化进校园、衡水首届油画学术邀请展等文化活动。推出现代评剧《火种》《福星临门》、新编历史京剧《董仲舒》等一批具有衡水印记的文艺精品,丰富了群众精神文化生活。

3 生态环境持续好转 城乡更为宜居靓丽

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。良好的生态环境,是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。五年来,衡水市深入推进“绿色崛起、生态振兴”,努力建设天蓝地绿湖清的美丽衡水,不断加大环境治理力度,着力改善生态环境,主要污染物排放总量得到控制,生态优势持续放大。

空气质量持续改善。衡水市紧紧锁定煤、气、尘、车四大主要污染源,建成智慧环保管理平台,探索实行“双网格化”管理机

制,制定出台排污许可证“一证式”管理办法,实行环保诚信黑名单制度,有效解决了“看不见、管不住”的问题。先后开展了工业企业污染排放专项整治、环保攻坚十大战役、净大气、抑扬尘,确保蓝天蓝和大气污染防治行动计划等重大行动,坚决向环境污染行为亮剑,空气质量改善率居全省第二位。

进一步加快生态修复步伐。实施“一湖九河”重点流域污染整治工程,“一河一策”制定治理达标方案。全面推行市县

乡村四级河长制,建立健全滏阳河生态补偿机制和生态补偿金扣缴制度,滏阳河水质基本达到省生态补偿考核标准。扎实推进地下水超采综合治理,衡水湖蓄水量达到近20年最高水平,市区实现江水切换,累计引调江水9000万立方米。在全省率先出台《衡水市“净土”行动土壤污染防治工作方案》,稳步推进土壤污染防治。

“一人一亩林”造林工程持续推进。大力弘扬塞罕坝精神,全市造林面积达到480

万亩,森林覆盖率达到30.1%,衡水湖森林公园、枣强欣苑、饶阳留楚等10个林业生态观光项目单体规模超万亩。

城市环境综合治理能力提高。城市污水处理厂集中处理率提升到87.22%,全市生活垃圾无害化处理率达到100%,城市建成区绿化覆盖面积8243公顷,覆盖率达到39.9%,环保治理力度进一步加大。

城乡环境大为改观,生态环境持续好转,衡水这座生态宜居的滨湖园林城市,姿容愈发靓丽。



衡水湖上,须浮鸥嬉戏于荷花丛中。
陈康 陈月振摄



河北省园林博览园一角。
陈康 陈月振摄



衡水市冀州区群众在九州文化广场跳舞。
陈康 陈月振摄